



奋力书写更高质量“就业答卷”

本报记者 周一青 杜晓星

牢记嘱托 感恩奋进

报告说

强化就业优先政策导向。把稳就业作为经济运行在合理区间的关键指标。着力促进市场化社会化就业,加大对企稳岗扩岗支持力度。

现场看

抹芽、定穗……3月11日,灵武市马鞍山下的葡萄大棚里,戴着头巾的妇女们忙得热火朝天,笑声不断。她们是灵武市临河镇的村民,坐车到工作地点只需要半小时。春播秋收,在大棚里打工,已经成为她们的一份工作。对于干惯农活的她们来说,这份工作熟悉又胜任。每天最有收获感的时候,是下班时棚主人马学斌用现金给大家发当日工资。“150元拿到手里,让大伙干劲十足。这些婆姨,挣上工资了,在家‘腰杆子’都硬了。”马学斌发着工资,笑着打趣道。

实际上,去年之前,吴忠市利通区农民马学斌也和这些妇女一样,两头为难:外出打工,老人孩子管不了;在家务农,没有“活钱”。看到马鞍山经过生态治理、遍披绿装,成了惹人流连的绿色生态宝地,马学斌下定决心:自主创业。

去年10月,马学斌带着一家6口,在马鞍山脚下承包了14栋大棚,种起了奶油草莓和无核翠宝葡萄,既做传统外销,又搞生态采摘。原本是为了解决自家收入问题,可这一创业,马学斌直接为附近的村民提供了十多个工作岗位。眼下,奶油草莓已经进入二茬采摘期,每公斤售价可达60元,丰收在望。

不仅仅是马学斌的大棚,马鞍山大力发展经果林产业,目前2000亩经果林已陆续进入盛果期,仅日常管护就提供了300多个就业岗位,人均年收入可达3多万元。

产业兴旺,创造了更多就业岗位、吸纳了更多劳动者就业。

能在家门口打工,挣上工资、过上好日子,大伙获得了满满的幸福感。

代表议

把就业这个最大的民生落实好保障好

今年的政府工作报告,“就业”成为高频词,并提出“城镇新增就业目标为1200万人左右”。

“这既体现出国家对就业优先政策导向的一贯坚持,也彰显出做好今年稳就业工作的信心和底气。”全国人大代表、自治区财政厅厅长孙志说。

孙志表示,宁夏财政将坚持以实施就业优先战略为引领,以高质量充分就业为目标,围绕自治区“就业创业促进年”活动,优化完善支持政策,加大资金支持力度。其中,2023年自治区本级增加就业资金6000万元,较上年同期增长21%,着力促进扩大就业;充分发挥政策性岗位吸纳作用,优化政策性岗位资金分配计划,持续保障“三支一扶”、“西部计划”、基层服务专项计划等高校毕业生就业扶持政策,支持招募6600名高校毕业生扎根基层服务乡村;支持实施“创业宁夏”“技能宁夏”行动,推动创业带动就业;落实落细各项助企纾困补贴政策,实施企业担保贷款贴息及奖补、社会保险补贴等优惠补贴政策,积极发挥扶持创业带动就业作用,进一步稳定和扩大就业。

企业是稳就业的主体。国家能源集团宁夏煤业有限责任公司是宁夏最大的国有企业,也是最大的劳动用工

企业,现用工总量4.85万人。

“5年来,我们坚持把‘稳就业’作为落实中央‘六稳’‘六保’工作的首要任务,多措并举稳总量、扩增量、提质量,切实在保民生促发展中彰显国企的责任和担当。”全国人大代表、国家能源集团宁夏煤业有限责任公司董事长张胜利告诉记者。

为就业出招,国能宁煤总结了“四大法宝”:一是以扩大社招、校招规模促就业,5年来,宁煤累计直接提供就业岗位3400余个,组织参加专场招聘活动30余次,吸纳就业人数逐年增加。二是以产业联动、项目推动带就业,先后全面建成6个大型现代煤化工项目,直接或间接带动宁东基地下游产业链延伸布局,配套设备制造等人员就业超10万人。三是高质量发展成果稳就业。5年来,公司经营业绩大幅跃升,2022年营业收入较2018年翻了一番还多,利润总额增长近6倍,员工人均收入增长56%。同时,鹰骏一号煤矿等接续煤炭项目,EVA、聚甲醛二期等精细化项目开工在即,后续项目用工需求还将扩充5500余人。四是大力发展职业教育强就业,所属的宁夏工业职业学院充分发挥企业办学特色优势,5年来,为自治区各大企业输送高素质技能人才3500余人。

“这些措施为我们进一步稳岗扩就业增

添底气、奠定基础。下一步,我们会持续为自治区稳就业大局贡献企业力量。”张胜利说。

全国人大代表、宁夏社会科学院社会学法学研究所所长李保平十分关注就业问题:就业不仅关乎人民群众的收入,也关乎国内消费需求,进而对我国经济社会发展产生重大影响。

李保平认为,新的形势下抓就业,必须做好两方面工作。要做好“稳就业”工作。企业等经营主体是吸纳就业的重要载体,稳就业,不能空谈就业,就业的解决之道在就业之外。要提高就业率,扩大就业人口比例,没有其他捷径,关键还是要发展经济,稳住经营主体,提升经营主体信心和活力,推动企业高质量发展。只有经济运行在合理区间,才能持续吸纳就业,实现高质量就业。要做好“促就业”工作。充分发挥政府、高校(高职院校)等部门、单位在就业工作中的作用,强化就业优先政策导向,加大对企稳岗扩岗的支持力度,通过降低养老保险单位缴费比例、税收减免等措施,支持企业渡过难关。要加强职业教育培训,构建以市场需求为导向的人才培养体制机制等,改善就业结构性矛盾,解决高校学生就业难问题。

“就业是民生之基,财富之源。没有高质量的就业,就没有共同富裕。”李保平表示。

记者评

让“最大民生”牢牢托起群众美好生活

就业等。

因为坚持就业优先,在宁夏,只要有意找工作的人都能找到一份工作。去年,宁夏全年城镇新增就业7.95万人,完成年度目标任务的106%。高校毕业生总体就业去向落实率达97.3%,农村劳动力转移就业82.3万人,就业困难人员实现就业1.16万人,全部超额完成任务,为历史新高水平。

好成绩值得点赞。但我们也应清醒认识到,稳就业任务依旧艰巨。怎样把就业

这个最大的民生抓好,推动形成高质量发展与就业扩容提质互促共进的良性循环?我们要对标对表政府工作报告要求,努力创造新的就业机会,使就业总量不断增加,继续织牢高校毕业生和农民工就业的“经纬线”,真正以发展促就业,以就业保民生。

相信只要大家一起努力,共同想办法、出实招,把就业基础工作做好、做扎实,把积极的就业政策落到实处,就能让人民群众安居乐业、过上好日子。



十四届全国人大一次会议 代表通道



3月12日,第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第三场“部长通道”采访活动。新华社发



3月12日,第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第三场“代表通道”采访活动。新华社发



在盐池,有一座热闹的网红打卡地,叫狮城宁好。

狮城宁好是闽宁协作项目。这里的展示展销区,一件原价1299元的某品牌冲锋衣,售价238元;一件原价4988元的某品牌羽绒服,售价278元……一个个熟悉的品牌鞋服产品,以原价1折、2折的价格大批量出现在人们面前。

后院的物流分拣配送中心,一辆满载近6000双某品牌鞋子的货车刚刚抵达,员工全员上阵忙着分拣,主播现场直播,订单络绎不绝。几天后,这批鞋子就会售罄,而新的产品已经在货车上,在来宁夏的路上。

狮城宁好的货物之所以价格低,能持续,独立的仓储和物流优势是核心和关键所在。这片曾经的电商“荒漠”里,眼下电商正以不可思议的速度拔节成长,演绎着“闽货西行”与“宁货出塞”双向对流的生长奇迹。

今年,宁夏代表团带着“关于支持宁夏建设‘物流枢纽’主骨架打造西部物流城的建议”来到北京,希望能推动该项目早日落地。

构建物流枢纽 畅通发展经脉 ——关注宁夏代表团建议系列之七

本报记者 陈 郁

的现代物流体系。

“从地理位置上来说,宁夏属于枢纽地位,承东启西,连接南北、畅通内外。但是因为基础设施不完善,物流产业发展反而成了一个很大的短板。”全国人大代表、自治区财政厅厅长孙志说,本来应该成为枢纽,但却成了短板,所以各方面共同努力,改变这个状况。

宁夏代表团代表表示,宁夏不仅有先天的区位优势,而且有较好的产业支撑和旺盛的市场需求。

产业支撑上,宁夏是全国唯一的“一体化支撑力网络国家枢纽节点+国家新型互联网交换中心”“双中心”省区,全国首个新能源综合示范站,风能、光伏可开发量和水能蕴藏量丰富,碳化硅、活性炭、碳素等大宗商品原料产能位居全国前列,贺兰山东麓葡萄酒享誉中外,宁夏枸杞质优价廉,盐池滩羊绿色健康,产业的快速发展能够有效支撑西部物流城建设。

市场需求上,宁夏新型材料、清洁能源、葡萄酒、冷凉蔬菜等特色重点产业发展势头良好,市场需求旺盛,有的产品供不应求,生产的旺盛、消费需求的增长,带动快递物流业飞速发展、井喷式增长。全区快递业务量从2010年的475万件跃升到2022年的9963万件,业务收入从1.5亿元跃升到15.4亿元,十多年来分别增长了20倍、10倍。

孙志认为,宁夏发展物流产业,要推动完善基础设施、融入国家对外大通道、培育物流龙头企业等工作,由此高效发展宁夏的特色产业,降低物流成本,增强特色产品的市场竞争力。对外开放水平高了,国内外物流双循环提高了,对宁夏的经济社会发展和人民生活,都会有积极影响。

宁夏代表团代表建议,为推动建设好宁夏物流枢纽主骨架,打造西部物流城,将西部物流城纳入国家相关战略,并给予西部物流城项目与资金倾斜支持。



黄河,进入宁夏境内在黑山峡转了一个弯,开始变得温柔舒缓。南长滩,就躺在在黑山峡的臂弯里,河水潺潺,岁月悠长。

2月28日,当我们驱车4个小时赶到南长滩的时候,天色将晚。南长滩牧羊人家的主人李刚,端出自家里摘下的红枣、核桃,把炉火烧得很旺,就着一缸子砖茶,给我们讲起了南长滩的往事。

“我们家族在这里住了100年了,从我太爷爷辈开始就住在这里,到现在已经是6代人了。”

“记得小时候,咱这里穷。20世纪80年代初期,村里买了一台手扶拖拉机,娃们很好奇,争着跑去看。南长滩最愁的是出行难。从这里往出走,第一步要坐羊皮筏子,摆渡老大把我们渡到黄河那边,然后步行5个小时到甘塘子,再坐火车,才能到中卫城。”

“1982年,我家盖了土坯房,从我上学,到我结婚、生娃,一直住在这房里。2018年,政府进行危房改造,给我们每户补3万元,我们才把土坯房推倒,盖上了砖木结构的房子,也就是现在的这个房子。”

“在我的记忆里,家里一直点的是煤油灯,到了2000年,村里才通上了电,生活条件慢慢好了起来,后来家家户户买了蹦蹦车,政府也把我们村里的路修通了,把羊皮筏子改成渡船,我们出行方便多了。”

“近几年,各地都在搞文化旅游,中卫市在咱南长滩举办梨花节,没想到千里迢迢来看梨花的游客这么多!后来,我们村被评为‘全国历史文化名村’,我们把院子改造成民宿,接待游客,生活一天比一天好。下个月就是梨花节,最近有很多人打电话,有的人已经把订金交来了,要把整个院子承包了。”

“在日子慢慢好起来的时候,我的3个孩子都考上了大学。2011年,大女儿考上了成都理工大学,后来又在武汉读了3年研究生,现在又继续读博士,今年就要毕业了。2014年,儿子考上了大学,一心想上西安美术学院。当时3个孩子都上学,家里经济有点困难,上美院花费比普通大学要高。我一狠心,让儿子改报别的大学。填志愿的时候,儿子哭了一天。我的心里特别不是滋味。后来,儿子毕业后又自学考上了西安美院的研究生。你看,现在我这个民宿里所有的装饰,墙上贴的字画,都是儿子的作品……”

李刚慢悠悠地讲述着,讲到动情处,手舞足蹈,笑容满面。

“起初我的梦想,就是让孩子们别再放羊了。我在那个走不出去的南长滩放了一辈子羊,苦了一辈子,能让3个孩子都考上大学,让他们好好读书,我就知足了。”

“现在,我的目标是把3个娃都培养成研究生、博士生。”

代表连线

全国人大代表马洪海:今年,“推动黄河流域生态保护和高质量发展”再次被写入政府工作报告。南长滩的故事,正是这些年宁夏儿女坚持不懈保护黄河、实现人与自然和谐共生、取得了高质量发展的生动实践。

这几年,我们牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,大力实施生态立区战略,环境美了,黄河清了,游客多了,老百姓的日子也富裕了。

黄河经中卫182公里,占黄河宁夏段的45.8%。讲好新时代黄河故事,在先行区建设中作出中卫贡献,是我们的使命任务。我们将坚定不移保护生态环境,厚植高质量发展的底色,走稳走实生态优先路子,让美丽成为中卫最亮丽的名片。

薛超: 让教育公平的阳光照耀每个孩子



2023年3月11日
星期六 阴

今年的“两会时光”已接近尾声。

现在的我,心情依然和刚到北京时一样激动兴奋。这是我第一次当选全国人大代表,作为一名来自基层的教育工作者,近年来,我更加感受到,我国的基础教育发展更加均衡、更为优质,在推进学前教育普及普惠优质安全发展、义务教育优质均衡发展等方面,正在呈现令人欣喜的变化。

等两会结束后,我要第一时间回到校园,把全国两会精神讲给大家听。20多年的教育生涯中,我一直有个心愿,让教育公平的阳光温暖到每一个家庭,照耀到每一个孩子的身上。

如何进一步缩小城乡之间的教育差距,宁夏如何巩固拓展“互联网+教育”示范区建设成果,是今年两会我特别关注的内容。

结合在教育一线工作多年的感悟和前期的基层调研,我建议,支持宁夏创建国家教育数字化战略发展先行区,巩固拓展“互联网+教育”示范区建设成果,深入实施教育数字化战略行动,加快构建以数字化为支撑和引领的教育高质量发展体系,开辟中西部教育数字化转型升级的新领域新赛道,为全国数字化教育发展打造先行示范、贡献智慧方案。

“人民选我当代表,我当代表为人民。”这样一句十分朴素的表述,却包含着我践行人大代表职责的初心与使命。在今后的履职路上,我将积极为民代言、为民履职,努力让教育公平的阳光洒向每一个孩子,照亮祖国花朵们前行的梦想。(本报记者 何耐江 整理)

南长滩牧羊人家“黄河故事”有新篇:
梨花白民宿红 娃们都有好前程

本报记者
尚陵彬